

В диссертационный совет ФГБОУ ВО
«Российская академия народного хозяйства
и государственной службы при Президенте
Российской Федерации»
119571, г. Москва, проспект Вернадского, 82

ОТЗЫВ

члена диссертационного совета
Российской академии народного хозяйства и государственной службы
при Президенте Российской Федерации
на диссертацию Ромашина Андрея Алексеевича ««Влияние корпоративных
структур строительного бизнеса на развитие экономики региона»»,
представленную на соискание кандидата экономических наук по
специальности 5.2.3 – региональная и отраслевая экономика

Актуальность исследования корпоративных структур строительного бизнеса связана с их существенным влиянием на развитие экономики региона. Современные корпоративные структуры характеризуются рядом свойств, в частности полной децентрализацией всех функций управления, с одной стороны, и интеграцией производственных бизнес-единиц с разной степенью автономности – с другой. Достижение указанных признаков происходит преимущественно за счет реализации сетевых отношений в рамках корпоративных структур.

Исследование функционирования корпоративных строительных структур направлено на выявление эффективного использования их производственного потенциала для повышения качества его использования с точки зрения воздействия на развитие социально-экономической сферы региона. Соответственно возрастает научно-практический интерес к количественной оценке факторов, влияющих на объем работ, выполняемых региональными строительными организациями.

Диссертация А.А. Ромашина представляет собой завершенную научно-исследовательскую работу на актуальную тему. Обоснованность научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации, определяется применяемыми методологией и методикой исследования, а

также значительным объемом изученного материала по теме исследования. В процессе анализа существующих тенденций развития корпоративных строительных бизнес-структур автором осуществлена творческая адаптация современных научных методов к рассматриваемым в диссертации проблемам управления развитием регионального строительного комплекса.

Положительным качеством представленного диссертационного исследования является опора на многообразные научно-литературные источники - статьи, монографии, материалы конференции, диссертации, научные отчеты и т.п., среди которых представлены как классические публикации по проблематике исследования, так и актуальные работы отечественных и зарубежных ученых по разным аспектам решаемой проблемы. База литературных источников исследования насчитывает 162 наименования.

Отметим ряд наиболее существенных новых научных результатов, полученных автором:

- разработана линейная модель, которая дает возможность выявить наиболее значимые факторы, позволяющие региональным органам власти избирательно воздействовать на функционирование строительных бизнес-структур;
- доказано, что снижение объема строительных работ в исследуемых регионах в наибольшей степени зависит от количества зданий и сооружений, находящихся в состоянии незавершенного строительства. Соответственно органам государственной власти субъектов Российской Федерации следует учитывать негативное воздействие данного фактора и предпринимать более эффективные меры по его снижению и ликвидации;
- разработаны методические рекомендации, позволяющие выбирать для практического применения тип институционального механизма по согласованию корпоративных и региональных интересов компаний строительного бизнеса в экономике региона;
- обоснован механизм имплементации возможностей корпоративных структур строительного бизнеса на основании специфики ранее выделенных групп компаний в систему стратегического планирования региона и выбора адекватных инструментов реализации каждого из них.

Полученные основные результаты и практические рекомендации диссертационного исследования прошли необходимую апробацию и были внедрены в управленческую практику исполнительных органов власти Московской области.

Вместе с тем к работе можно высказать ряд замечаний, которые требуют дополнительных пояснений:

1. На странице 26 в табл. 1.3 автор характеризует реальную модель взаимодействия региональных органов власти и бизнеса как сочетание «формальных норм и правил и неформальных правил и опыта их использования». Как автор мог бы прокомментировать подобную форму взаимодействия применительно к строительным бизнес-структурам?

2. На странице 59 в табл. 2.5 диссертации автор приводит показатели мультипликативных эффектов в различных отраслях, вызванные развитием производственной деятельности в строительстве. В каких отраслях в последние годы наблюдается, по мнению автора, наиболее активное влияние работы строительных бизнес-структур?

3. В параграфе 2.3 диссертации автор анализирует в том числе такой фактор, влияющий на объем работ строительных организаций в регионе, как число высокопроизводительных рабочих мест в строительном бизнесе. За счет чего в последние годы растет производительность труда в строительных организациях?

Указанные замечания не оказывают существенного влияния на положительную оценку содержания диссертационного исследования, не снижают научную значимость его результатов. Выводы автора обоснованы, прошли научно-практическую апробацию и отражены в печатных трудах автора, опубликованных в научных изданиях.

Вывод: Диссертация Ромашина Андрея Алексеевича на тему «Оценка влияния реализации региональных инвестиционных проектов на социально-экономическое развитие региона» является научно-квалификационной работой, в которой содержится решение научной задачи, имеющей важное значение для развития экономической науки и практики, что соответствует требованиям Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013

года № 842 и Порядка присуждения ученой степени кандидата наук, ученой степени доктора наук в Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации, утвержденного приказом ректора ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации» (в редакции приказа от 28 февраля 2024 года № 02-0355), а Ромашин Андрей Алексеевич заслуживает присуждения ему ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3 – региональная и отраслевая экономика.

Член диссертационного совета РАНХиГС,
профессор, доктор экономических наук,
профессор кафедры зарубежного регионоведения
и международного сотрудничества.
Института государственной службы и управления
РАНХиГС при Президенте РФ



Евсеев Вадим Олегович

«27» мая 2025 года

Почтовый адрес места работы:

119571, Москва, пр-кт Вернадского, д. 82, стр. 1
ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации»

Тел. 8 (916) 753 12 33
E-mail: evseev-vo@ranepa.ru

